

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всея города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, согласно съ заключеніемъ Комитета о службѣ чиновъ гражданскаго вѣдомства и о наградахъ, ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ соизволилъ, въ 22-й день минувшаго октября, на пожалованіе, за заслуги по духовному вѣдомству, кавалеромъ ордена Св. Владиміра 3-й ст. дѣйствительнаго статскаго совѣтника Василя Яковлева.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

## Б Е С Ъ Д А

о томъ, чему наставляеть и поучаетъ насъ жизнь Святителя и Чудотворца Николая, Архіепископа Мурликійскаго.

*Правило стры и образъ кротости, воздержанія учителя яви тя стаду Твоему яже вещей истина: сего ради стяжалъ еси смиреніемъ высокая, нищетою богатая: отче священноначальниче Николае, моли Христа Бога спастися душамъ нашимъ.*

(Тропарь св. Николаю).

Въ день памяти великаго угодника Божія Николая Чудотворца благо- временно вспомнить его святую жизнь и извлечь изъ нея для себя уроки. Выслушайте же внимательно, православные христіане, предлагаемую мною бесѣду.

Св. Николай Чудотворецъ родился около 257 г. по Р. Хр., въ мало-азійскомъ городѣ Патарѣ, отъ благочестивыхъ и богатыхъ родителей Теофана и Нонны. Кроткая и богобоязненная Нонна, съ первымъ пробужденіемъ въ ребенкѣ разума, сообщила ему понятіе о Богѣ, о добродѣтели, о честности, такъ что еще въ раннемъ отрочествѣ онъ обнаружилъ полное равнодушіе къ праздности, забавамъ и развлеченіямъ сверстниковъ и всею душой привязался къ благочестивымъ занятіямъ—молитвѣ, чтенію слова Божія, посѣщенію храма Божія; а церковь Божию онъ такъ полюбилъ, что часто цѣлые дни и ночи проводилъ въ ней, весь погруженный въ молитвенное созерцаніе величія Божія. Преуспѣвая возрастомъ, Св. Николай преуспѣвалъ и благочестіемъ и на столько, что—замѣчаетъ житіе—«ставъ юношей, онъ только по виду былъ юношею, по духу же и правиламъ жизни вполне напоминалъ собою благочестиваго старца».

Благочестіе юноши не укрылось отъ глазъ пронизательнаго епископа патарскаго Николая—дяди Св. Николая; провидя въ племянникѣ великаго служителя Церкви, онъ посвятилъ его въ санъ пресвитера. Принявъ священный санъ, угодникъ Божій усугубилъ обычные свои подвиги молитвы,

поста и покаянія, а въ прохожденіи пастырскихъ обязанностей въ самое короткое время на столько преуспѣлъ, что епископъ, отправляясь въ Палестину на поклоненіе Гробу Господню, не усумнился поручить ему, не взирая на молодость, временное управленіе обширною епархіей. И ревностный пресвитеръ вполнѣ оправдалъ надежды, съ честію выполнивъ отвѣтственное святительское порученіе. Въ эти дни умерли горячо любимые престарѣлые родители Св. Николая и оставили сыну богатое наслѣдство. Но отъ колыбели нестяжательный и равнодушный къ благамъ міра, молодой пресвитеръ, по завѣту Спасителя, все имущество раздалъ бѣднымъ. Вотъ замѣчательный примѣръ благотворительности угодника отъ этого времени, показывающій съ какою неусыпной заботливостію пресвитеръ Николай слѣдилъ не только за духовными, но и за матеріальными нуждами своихъ пасомыхъ и съ какою любовію и смиреніемъ помогаль бѣднымъ изъ доставшагося ему наслѣдства.

Одинъ богатый житель г. Патары отъ разныхъ несчастныхъ обстоятельствъ совершенно разорился и впалъ въ нищету. У него были три дочери. Привыкнувъ къ богатству, и будучи не въ силахъ бороться съ нищетою, несчастный отецъ рѣшился было пожертвовать честію и невииностію своихъ дочерей, чтобы получить такимъ образомъ средства къ существованію. Узнавъ объ этомъ, Св. Николай поспѣшилъ спасти его отъ грѣха и позора. Не желая быть, однако же, явнымъ благотворителемъ, онъ ночью тайно подошелъ къ окну хижины бѣдняка и бросилъ ему узелокъ съ золотомъ. Проснувшись утромъ, бѣдный отецъ увидѣлъ предъ собою золото и едва повѣрилъ неожиданному счастью. Дѣла его чрезъ это нѣсколько поправились, и онъ вскорѣ выдалъ въ супружество старшую дочь свою. Св. Николай порадовался честному поступку старца, и рѣшился устроить судьбу и второй дочери. Черезъ нѣсколько времени онъ опять ночью и также незамѣтно бросилъ въ хижину бѣдняка второй узелокъ съ золотомъ. Снова обрадованный чудесною помощію старикъ палъ на землю и со слезами благодарилъ Господа, прося указать ему этого земного ангела, сохраняющаго его отъ грѣховной гибели. Между тѣмъ выдалъ замужъ и вторую свою дочь. Наконецъ, въ одну ночь снова отворилось окно и рука неизвѣстнаго благодѣтеля въ третій разъ бросила въ хижину золото. На этотъ разъ, понявъ желаніе тайнаго благодѣтеля—устроить дочерей его—бѣднякъ уже не спалъ почей и поджидалъ его. Услышавъ звонъ золота, онъ бросился въ слѣдъ за своимъ покровителемъ и узналъ въ немъ мило-



стиваго пресвитера Николая. Павъ на колѣни, счастливый отецъ со слезами благодарилъ угодника, называя его отцемъ несчастныхъ, ангеломъ хранителемъ своихъ дочерей, спасителемъ душъ близкихъ къ гибели. Угодникъ же Божій поднялъ его съ земли и, повелѣвъ благодарить одного Бога, взялъ съ него клятву никому не рассказывать объ этомъ случаѣ, доколѣ живеть его благодѣтель.

По возвращеніи епископа изъ Палестины, Св. Николай, славъ епархію, и самъ отправился туда-же поклониться мѣстамъ, освященнымъ стопами и кровію Христа Спасителя.

Во время этого путешествія впервые открылся въ немъ даръ чудотвореній, еще при жизни снискавшій угоднику славу великаго чудотворца. Въ Палестину отправился онъ моремъ, на кораблѣ. Когда, при совершенно ясномъ небѣ и спокойной погодѣ, корабль приближался къ берегамъ Египта, угодникъ Божій духомъ провидѣлъ, что скоро настанетъ сильная буря и предупредилъ объ этомъ спутниковъ. Дѣйствительно, скоро омрачилось небо, поднялся вѣтеръ, море всколебалось и началась жестокая буря. Мореплаватели, ежеминутно ожидая гибели и предполагая въ предсказателѣ бѣдствія не обыкновеннаго человѣка, а святаго, просили угодника помочь имъ своею молитвою. Посовѣтовавъ имъ возложить надежду на Бога и отъ Него одного ожидать избавленія, онъ палъ на колѣна, и горячо-горячо молился Господу, — и вдругъ вѣтеръ утихъ и укротилось море. Бывшіе на кораблѣ со слезами радости благодарили чудотворца, но онъ велѣлъ имъ благодарить «единого благаго», всемогущаго Бога. Въ то же время одинъ изъ матросовъ, спускаясь съ самага верха большой мачты, оборвался, упалъ на палубу и убился. Дивный чудотворецъ, къ великому изумленію присутствовавшихъ, воскресилъ его своею молитвою.

Прибывъ благополучно въ Палестину, угодникъ Божій посѣтилъ всѣ мѣста, освященные землею жизнію Господа и особенно горячо молился на Голгоѣ — мѣстѣ распятія Спасителя. Палестина съ своими достопамятными святынями произвела на душу Св. Николая глубокое дѣйствіе и такъ полюбилась ему, что онъ рѣшилъ было, порвавъ связи съ міромъ и родиною, навсегда остаться здѣсь и въ тиши молитвеннаго уединенія провести остатокъ жизни. Но Господу не угодно было это и Онъ повелѣлъ ему возвратиться въ отечество. Покорный волѣ Божіей, Св. Николай вернулся въ отечество, но дорожа миромъ душевнымъ и боясь славы людской, не пошелъ въ родной городъ Патару, гдѣ у него было много родныхъ, знако-



мыхъ, почитателей и гдѣ слава о чудесахъ во время морского плаванія любимца-пресвитера уже успѣла распространиться и волновать сердца, а пошелъ туда, гдѣ никто не зналъ его—въ Суонскій монастырь, основанный дядею его епископомъ, и здѣсь—въ тихой монастырской кельѣ, среди подвиговъ молитвы и духовнаго трезвенія, располагалъ довершить свои дни. Но Господу не угодно было и это и Онъ уже ближе и яснѣе указалъ угоднику Свою волю и намѣренія относительно его. Однажды, въ полночь, во время молитвы Св. Николай услышалъ таинственный голосъ въ кельѣ: «Николай! обитель—не та нива, на которой ты долженъ принести ожидаемый Мною плодъ: обратись къ человѣкамъ, да прославится въ тебѣ Имя Мое; войди въ народный подвигъ, если желаешь получить отъ Меня вѣнецъ!» Удивленный угодникъ понялъ, что это голосъ Божій и что воля Божія о немъ та, чтобы, оставивъ монастырское уединеніе, онъ шелъ въ міръ (котораго такъ бѣжалъ) и здѣсь посвятилъ себя труднѣйшему служенію для спасенія душъ человѣческихъ. Но какому? Оставалось не яснымъ. Предавшись въ волю Божію, онъ оставилъ монастырь и отправился въ Мұры—главный городъ Ликии,—гдѣ, пребывая въ безвѣстности и усердно посѣщая храмъ Божій, ожидалъ дальнѣйшихъ о себѣ указаній свыше. Промыслъ Божій вель смиреннаго угодника на высоту первосвятительской кафедры. Какъ разъ въ это время умеръ архіепископъ Миръ-Ликійскій Іоаннъ и Ликійскіе епископы, озабоченные избраніемъ достойнаго ему преемника, собрались на соборъ. Много добродѣтельныхъ пастырей представлялось выбору ихъ, но достойнаго между ними не находилось. Тогда епископы рѣшились постомъ и молитвою испросить указанія свыше, и Господь указалъ имъ архіепископа. Во время молитвы старѣйшему изъ епископовъ явился таинственный мужъ, окруженный свѣтомъ, и сказалъ: «кто въ эту ночь войдетъ въ церковь на молитву первымъ, тотъ и долженъ быть архіепископомъ,— имя ему: Николай!»

Обрадованный старецъ-святитель сообщилъ видѣніе прочимъ епископамъ собора и самъ сталъ на стражѣ у дверей церковныхъ. Святой же Николай, ничего объ этомъ не зная, и по обычаю своему вставши съ полуночи на молитву, пошелъ въ церковь прежде всѣхъ богомольцевъ. Въ притворѣ храма остановилъ его стражникъ епископъ и спросилъ объ имени. Смиренный пресвитеръ, послѣ нѣкотораго молчанія и замѣшательства, кротко отвѣтилъ ему: «имя мое Николай, рабъ святыни твоя, Владыко!» Услышавъ имя Николая и видя кротость пришельца, епископъ убѣдился, что онъ именно и

указанъ ему въ божественномъ видѣніи. Взявъ Св. Николая за руку, онъ привелъ его на соборъ епископовъ, которые радостно встрѣтили его, объявили ему о божественномъ избраніи и на слѣдующее же утро, по чину церковному, посвятили въ санъ архіепископа Мурлигійскаго. Долго отказывался Св. Николай отъ высокаго сана, утраившаго его смиреніе, но, уступая настояніямъ собора и помня бывшія откровенія, согласился.

Принявъ святительскій санъ и ставъ во главѣ знаменитой Ликійской Церкви, угодникъ Божій сказалъ самъ себѣ: «теперь ты долженъ жить не для себя, а для другихъ». И дѣйствительно, съ этого времени Святитель Христовъ, забывъ о себѣ, всецѣло отдается на служеніе ближнимъ; если прежде онъ сторонился сообщества съ суетными людьми, стремясь въ святое уединеніе, то теперь, призванный къ великому служенію другимъ, проникается такою пламенною ревностію о благѣ и спасеніи ближнихъ, что не хочетъ уже ни на минуту разлучаться съ ними. Двери дома его, съ раннаго утра и до поздней ночи, открываются рѣшительно для всѣхъ, ищущихъ совѣта, помощи, утѣшенія, заступничества, и Святитель Христовъ всѣмъ съ любовію оказываетъ требуемое, являясь отцемъ сиротамъ, кормильцемъ нищимъ, утѣшителемъ плачущимъ, заступникомъ притѣсняемымъ и обиженнымъ.

Въ неусыпныхъ попеченіяхъ о паствѣ и въ неустанныхъ подвигахъ милосердія проходитъ все время, течетъ вся жизнь Святителя Божія. Жертвуя ближнимъ и несчастнымъ всѣми естественными силами и средствами, угодникъ Божій съ радостію несетъ имъ на тотъ же жертвенникъ любви и милосердія и благодатный даръ чудотвореній. Множество чудесъ его помощи бѣднымъ, исцѣленія больныхъ, защиты гонимыхъ, спасенія погибающихъ и под. записано въ житіи. Изумленный широтою естественной и вышеестественной благотворительности великаго Святителя, справедливо заключаетъ о немъ его жизнеописатель, что «бѣ рука Святителя простерта къ требующимъ, яко рѣка многоводна, текущая преизобильно струями».

Не смотря на высокій санъ и почетное мѣсто, угодникъ Божій попрежнему являлъ въ себѣ образецъ кротости и смиренія, а въ жизни—образецъ воздержанія: одежду носилъ самую простую, а пищу принималъ въ маломъ количествѣ и то разъ въ день—вечеромъ.

Свою дивную архипастырскую ревность о славіи Божіей и спасеніи ближнихъ Святитель Христовъ запечатлѣлъ мученическими страданіями. Во время святительства его въ Мурахъ-Ликійскихъ римскими императорами



Диоклитіаномъ и Галеріемъ было воздвигнуто жесточайшее гоненіе на христіанъ. Императоры издали указъ: вынуждать христіанъ всѣми мѣрами и тяжчайшими пытками отрекаться отъ Христа, непослушныхъ же изъ нихъ казнить. И съ неслыханною жестокостію исполнялся этотъ царскій указъ: въ одной Никомидіи, въ храмѣ, куда собрались христіане для богослуженія въ праздникъ Рождества Христова, было сожжено до 20.000 христіанъ, въ одномъ Египтѣ, въ теченіе мѣсяца, было замучено до 17.000 человѣкъ. 10 лѣтъ продолжалось это ужасное гоненіе и огромная римская имперія была позорищемъ неслыханнаго кровопродитія. Въ это время пастырямъ Церкви предлагало было на выборъ: молчаніе или мучительнѣйшая смерть. Но среди ужасовъ мукъ и казней угодникъ Божій Святитель Мурликійскій Николай не только не прекратилъ и не ослабилъ, а напротивъ усилилъ и громко возвысилъ слово проповѣди о Христѣ Спасителѣ. Съ явною опасностію смерти онъ самъ разъѣзжалъ по разнымъ церквамъ Ликійской страны, то разсылалъ всюду посланія, укрѣпляя, увѣщевая, умоляя всѣхъ и каждого не губить своихъ душъ, не отрекаться отъ спасительной вѣры, не терять вѣнцовъ мученичества, а мужественно—если настоитъ надобность—умирать за имя Христово. И вдохновленные словомъ святаго отца и чудотворца малодушные укрѣплялись и многіе приобрѣтали славные вѣнцы мученическіе. За эту ревность безстрашный Святитель былъ схваченъ и со множествомъ христіанъ вверженъ въ темницу, гдѣ долгое время терпѣлъ и голодъ, и жажду, и всевозможныя пытки и мученія. Но и темница не заключила устъ его: и здѣсь онъ немолчно проповѣдывалъ Слово Божіе заключеннымъ, утѣшая слабыхъ духомъ и укрѣпляя всѣхъ на подвиги и страданія за имя Христово. Съ прекращеніемъ гоненія при императорѣ Константинѣ Великомъ Святитель Николай, лишь чудомъ Божиимъ спасенный отъ смерти, вмѣстѣ съ другими исповѣдниками, возвратился на прежнее мѣсто—къ возлюбленной паствѣ Ликійской и мирно, съ прежнею ревностію и самоотверженіемъ продолжалъ свое служеніе на благо ввѣренныхъ ему душъ во славу Пресвятыя Троицы. Достигнувъ глубокой старости, Святитель Христовъ съ миромъ перешелъ въ вѣчность 6-го декабря 342 года. Вѣсть о кончинѣ великаго Святителя и Чудотворца ввергла въ неутѣшную скорбь не только Ликійскую паству, но и великое множество другихъ христіанъ, хотя жившихъ далеко, но слышавшихъ много о добродѣтельной жизни Святителя, о всегдашней готовности его оказать помощь страдающимъ и о дивныхъ его чудесахъ. Святое тѣло его съ честію погребено былъ

въ соборной Мурликійской церкви. Оно источало благовоинное цѣлебное муро и многіе больные, помазываясь имъ, получали исцѣленіе.

Таково земное житіе Святителя Николая Мурликійскаго. Въ немъ съ яркостію выступаютъ передъ нами великія добродѣтели угодника — благочестіе, любовь къ ближнимъ и смиреніе. Богу Святитель Христовъ служилъ всѣми силами души во всю жизнь свою. Еще въ дѣтствѣ угодникъ все время проводитъ въ молитвѣ, чтеніи слова Божія, посѣщеніи храма Божія; въ зрѣломъ возрастѣ неудержимо стремится въ святое уединеніе, чтобы, не отвлекаясь суетою житейскою, всецѣло отдаться богомыслию, молитвѣ, подвигамъ поста и покаянія, а призванный къ святительскому служенію, весь отдается пастырскимъ подвигамъ, воспитывая паству и словомъ, и высокимъ примѣромъ собственной жизни, и свою ревность по Богѣ завершаетъ мученическими страданіями за вѣру и готовностію положить животъ свой за имя Христово. Любя Бога, святитель Христовъ любилъ и ближнихъ и отъ юности всего себя посвятилъ на служеніе имъ — въ особенности нуждающимся и бѣдствующимъ братьямъ. Такъ — видимъ еще молодымъ пресвитеромъ, угодникъ Божій все богатое имущество свое раздаетъ бѣднымъ и, не ожидая просьбъ и моленій о помощи, самъ разыскиваетъ бѣдняковъ. Въ санѣ — первосвятителя Мурликійскаго, рѣшительно все, что только имѣлъ и чѣмъ располагалъ, охотно и съ любовію отдаетъ на благо, съблеченіе и утѣшеніе бѣдныхъ, сирыхъ, скорбныхъ, гонимыхъ и всякаго рода несчастныхъ и этотъ жизненный подвигъ самоотверженія и милосердія завершаетъ готовностію положить душу за возлюбленную паству. Ясно, что Святитель Николай достигъ въ своей жизни высоты христіанской любви, ибо Спаситель говоритъ, что «болше сея любви никю же имать дакто душу свою положить за други своя» (Іоан. 15, 13). — Смиреніе — вѣнецъ святости, и имъ, съ честію украсивъ себя еще въ юности, Святитель Божій сіялъ во всю жизнь свою. Вспомните примѣры его глубочайшаго смиренія. Онъ раздаетъ богатое имущество свое бѣднымъ, но тщательно скрываетъ свое имя, потому что считаетъ себя недостойнымъ благодарности и боится славы благодѣтеля. Сподобившись дара чудесъ, все онъ еще почитаетъ себя недостойнымъ сана святительскаго, устрашается избранія и долго и упорно отказывается отъ предлагаемой чести. На высотѣ первосвятительской кафедры поражаетъ дивною кротостію и доступностію ко всѣмъ бѣднымъ, слабымъ и хворороднымъ міра сего, а въ образѣ жизни своей — истинно подвижничес-



скою строгостью и простотой. Поистинѣ, это—евангельское смиреніе, небесная ангельская кротость!

Предъ нами, такимъ образомъ, величественный образъ святаго, въ которомъ дивно сочетались во-едино ревность по Богѣ, любовь къ ближнимъ и чисто ангельская кротость. Но этотъ образъ передъ нами, братіе, не для удивленія только нашего, а для подражанія,—для того, что-бы внушить намъ, что каждый человѣкъ можетъ подняться на высоту евангельской святости (при стараніяхъ, съ помощію благодати Божіей). Перестанемъ—же ограничиваться равнодушными, холодными и безплодными отношеніями къ Господу Богу, каковы наши небрежныя молитвы, рѣдкія и лѣнивыя хожденія въ храмъ Божій. Полюбимъ Бога всеѣмъ сердцемъ, насадимъ страхъ Божій не на устахъ лишь, а въ глубинахъ душъ нашихъ и докажемъ преданность Ему жизнию, во всемъ согласною съ Закономъ Божіимъ, съ святою волею Его. Послѣдуемъ благочестію, какое проявилъ въ своемъ житіи великій угодникъ Николай Чудотворецъ. Перестанемъ жить и работать только для себя самихъ, для своего удовольствія, выгоды и счастья. Полюбимъ ближнихъ нашихъ, по заповѣди Господа, какъ самихъ себя (Лк. 10, 27), будемъ заботиться объ ихъ благополучіи, какъ о собственномъ, будемъ болѣть ихъ нуждами и скорбями, какъ своими собственными. Станемъ помогать бѣднымъ, утѣшать печальныхъ, призрѣвать безкровныхъ, защищать гонимыхъ, станемъ жертвовать, если требуютъ обстоятельства—самою жизнию. Будемъ подражать въ жизни той пламенной, самоотверженной любви, какую сіялъ во всю жизнь славный свѣтильникъ Мурликійскій Николай Чудотворецъ.—Перестанемъ, наконецъ, гордиться и тщеславиться: и силы и здоровье, и умъ и красота, и имѣніе и благополучіе, и радости и самыя добрыя расположенія духа—все не наше, а незаслуженные дары Божіи. Убоимся гордости, ибо Господу противны гордые и тщеславные: «Господь гордымъ противится» (Іак. 4, 6), «Богъ воздастъ излише (съ особою строгостію) творящимъ гордыню (Пс. 30, 24), «Совѣща Господь разсыпати всякую гордыню славныхъ и обезчестити всякое славное на земли» (Ис. 23, 9),—предупреждаетъ слово Божіе. Будемъ кротки и смиренны духомъ, будемъ со всеѣми жить къ мирѣ и согласію, ибо всякая вражда и ссора происходятъ отъ гордости; будемъ услужливы и почтительны не къ однимъ богатымъ, сильнымъ и славнымъ міра, а ко всеѣмъ—и къ бѣднымъ, и къ слабымъ, и подчиненнымъ нашимъ. Возлюбимъ

искренно кротость и смиреніе, ибо кроткимъ обѣщано царство небесное и смиреннымъ—благодать (Мѡ. 5, 5. Іак. 4, 6). Послѣдуемъ великому образу кротости, какой показалъ намъ своимъ житіемъ дивный Святитель Мурликійскій Николай Чудотворецъ.

За высокую равноангельскую жизнь Господь наградилъ Святителя Николая великимъ даромъ чудесъ на благо и утѣшеніе бѣдствующаго человѣчества. Этотъ даръ проявился еще при жизни угодника, но особенно прославилъ его послѣ блаженной кончины. Неисчислимы чудесныя благодѣянія Святителя Николая Мурликійскаго роду христіанскому; ихъ сподоблялись время отъ времени даже язычники. И сколь разнообразны чудеса его! Нѣтъ состоянія несчастія человѣческаго, въ которомъ—бы великій Чудотворецъ не притекалъ на помощь бѣдствующимъ: угнетаемые бѣдностію, мучимые болѣзнію, гонимые врагами, томимые въ темницѣ и плѣну, погибающіе на рѣкахъ и моряхъ—всѣ и постоянно находили въ немъ скорую помощь, утѣшеніе, отраду и спасеніе. Читайте сказанія о нихъ и убѣдитесь. Недаромъ всѣ христіанскіе народы на разныхъ концахъ вселенной такъ глубоко и торжественно чтутъ память великаго Святителя Мурликійскаго, недаромъ даже и язычники съ уваженіемъ относятся къ имени Николая угодника и нерѣдко въ дни его памяти заходятъ въ христіанскіе храмы и ставятъ свѣчи предъ образомъ Чудотворца.

Желаете-ли, воины христіановы и всѣ пр. христіане, имѣть великаго и милостиваго Чудотворца Николая покровителемъ, помощникомъ и утѣшителемъ въ вашихъ бѣдахъ, нуждахъ, скорбяхъ, болѣзняхъ и всякаго рода несчастіяхъ (мало-ли ихъ съ нами случается!)? Молитесь ему усерднѣе. Но при этомъ помните, чтобы молитва была дѣйствительна, необходимо полюбить жизнь Святителя Николая и всемирно подражать ей въ своей жизни: тогда молитвы ваши услышатся и надежды на Чудотворца оправдаются. Любвеобильный Чудотворецъ воззритъ на сильныя старанія наши и отвѣтитъ на нихъ своею милостію и скорою помощію.

Къ воинамъ—морякамъ нѣсколько словъ: прислушайтесь.

Святитель Николай Чудотворецъ считается покровителемъ мореплавателей,—и не напрасно. Съ великою готовностію угодникъ Божій всегда помогалъ и помогаетъ плавающимъ на моряхъ. Исторія записала безчисленное множество чудесъ его спасительной помощи гибнущимъ на водахъ, повѣствуя, какъ великій Чудотворецъ то укрощалъ бури и предотвращалъ кораблекрушенія, то спасалъ утопающихъ, извлекая ихъ изъ яростныхъ волнъ мор-



скихъ, то возвращалъ къ жизни уже погибшихъ и оплаканныхъ. Почему съ такою особою исключительною любовію и готовностію угодникъ Николай Мурликійскій покровительствуетъ мореплавателямъ? Есть объясненіе и вамъ, воины, не лишне знать его. Святитель Николай болѣе нежели двѣ трети жизни провелъ въ приморскомъ портовомъ городѣ Мурахъ Ликійскихъ и не разъ, конечно, слышалъ рассказы о страшныхъ, потрясающихъ душу бѣдствіяхъ съ мореплавателями, подобныхъ тому, какое недавно случилось на нашемъ морѣ съ несчастнымъ кораблемъ «Русалка» и повергло въ скорбь и ужасъ все наше отечество. Эти рассказы глубоко волновали состраданіемъ чувствительную душу угодника, западали въ памяти и создавали горячую рѣшимость помогать несчастнымъ мореплавателямъ всегда и всѣми мѣрами. И вотъ Господь послалъ своему угоднику могущественный даръ чудотвореній. Могъ-ли онъ не обратить сей даръ съ преимущественною любовію на помощь и утѣшеніе бѣдствующихъ мореплавателей? Къ этому присоединяется и другое замѣчательное обстоятельство. Припомните, что угодникъ Божій получилъ дивный даръ чудотвореній во время плаванія въ Палестину, во время страшнаго морского бѣдствія, угрожавшаго и ему и его спутникамъ неминуемою смертію. Безпредѣльно благодарный за спасеніе жизни и за великій даръ чудесъ, могъ-ли Святитель Божій оставаться равнодушнымъ къ роду бѣдствій человѣческихъ, напоминавшихъ ему о столь великихъ, знаменательныхъ событіяхъ изъ его жизни? Нѣтъ, эти бѣдствія всегда напоминали ему о счастливѣйшихъ минутахъ жизни, а благодарная память о нихъ всегда вызывала въ Чудотворицѣ неудержимое желаніе помогать въ подобнаго рода бѣдствіяхъ. Да и не долженъ-ли былъ Святитель Христовъ въ знаменательныхъ событіяхъ палестинскаго плаванія усмотрѣть прямой воли Божіей, прямого указанія свыше, что преимущественная область его чудеснаго благодотворенія есть море—ужасы и бѣдствія на водахъ.

Да, въ лицѣ празднуемаго нынѣ Святителя и Чудотворца Николая Мурликійскаго вы, воины, имѣете великаго покровителя и помощника себѣ. Молитесь же ему всегда—на морѣ и на сушѣ, во время счастья и несчастья и во всѣхъ вашихъ нуждахъ и потребахъ житейскихъ,—молитесь усердиѣе и онъ не оставитъ васъ своею милостію, помощію и утѣшеніемъ. Молитесь,—но при этомъ хорошо помните тотъ урокъ, что кто желаетъ имѣть Николая угодника своимъ покровителемъ и скорымъ помощникомъ,

тому недостаточно однѣхъ молитвъ и просьбъ къ нему, а необходимо по-любить самую жизнь Святителя Николая и всѣми силами стараться подражать ей—подражать благочестію, любви къ ближнимъ и смиренію угодника.

Д.-Гвардіи Павловскаго полка Священникъ Димитрій **Боголюбовъ**.

## П О У Ч Е Н І Е.

въ годово́й день кончины Протоіерея Тимоѳея П. Дивова.

Прошелъ годъ со дня смерти о. Протоіерея Тимоѳея Петровича Дивова, и воспоминаніе о немъ снова собрало насъ сегодня здѣсь, у алтаря Господня, чтобы помолиться объ упокоеніи души его.

Помянемъ же почившаго добрымъ словомъ. Тѣмъ болѣе представляется нужнымъ это слово, что онъ былъ пастырь, какъ извѣстно всѣмъ вамъ, братіе, ревностно учительный.

Да, онъ всегда сознавалъ обязанность свою предъ Господомъ учить вѣранныхъ его заботамъ, и много-много потрудился въ этомъ дѣлѣ.

Свѣтлый умъ, доброе сердце, ясная и живая рѣчь увлекали и назидали слушателей. Въ дни праздниковъ многіе стекались подъ сѣнь этого святаго храма для слушанія одушевленнаго и всегда принаровленнаго къ жизни его слова. Сила собственнаго убѣжденія въ проповѣдникѣ и прямота слова особенно были дѣйственны въ его поученіяхъ. Можетъ быть, для иныхъ слово его иногда и казалось рѣзкимъ, но эта рѣзкость потому и была чувствительна, что касалась мѣста больного. Послѣ, поневолѣ, задумаешься надъ словомъ, кольнувшимъ въ самое сердце, и отдашь справедливость его прямотѣ и мѣткости.

Но не одними устами поучалъ почившій пастырь. Благоговѣйное служеніе его въ храмѣ и въ домахъ прихожанъ,—вся его жизнь, исполненная ревности къ Богу и любви къ ближнему,—были тѣ же уста проповѣдническія; громко взывали они, когда онъ и безмолствовалъ; училъ онъ и тогда, когда не слышно было его слова. Къ нему, кажется, вполне приложимы слова одного изъ надгробныхъ пѣснопѣній св. Ефрема Сирина,



писанныхъ имъ на кончину пастыря и учителя. «Мудрые, внимая простотѣ его, признавали мудрость свою за ничто, и неразумные, внимая мудрости его, умудрялись и достигали вѣдѣнія. Прямое правдивое слово его было вразумляющимъ жезломъ; честный и ясный умъ его уцѣломудривалъ невоздержныхъ. Всякій, кто взиралъ на него, самъ осуждалъ свои недостатки; потому что отъ него былъ далекъ всякій недостатокъ. Духовно проводилъ онъ дни свои въ богомыслии и постоянномъ попеченіи объ усовершенствованіи своего внутренняго человѣка; съ неутомимою ревностію стремился онъ къ цѣли, какую указалъ ему Господь, и ввѣренный ему для дѣланія талантъ усугубилъ онъ пріобрѣтеніемъ и лихвою». (Твор. Ефр. Сир. Часть четвертая, § 23, стр. 538 и д.). А кто живетъ для Господа, тотъ и умираетъ о Господѣ. Что значить умереть о Господѣ? Это значить, изготавивъ себѣ въ жизни залогъ соединенія со Христомъ, въ смерти на самомъ дѣлѣ достигнуть этого блаженнаго соединенія. Для такихъ людей смерть, по Апостолу, есть дорогое пріобрѣтеніе (Филипп. 1, 21). Блажени мертвіи, умирающіи о Господѣ; ей, глаголетъ Духъ, почиютъ отъ своихъ трудовъ (Апок. 14, 13).

По отношенію къ поминаемому нынѣ собрату нашему, мы тѣмъ съ большимъ дерзновеніемъ можемъ предаваться надеждѣ на милость Божію, что всѣмъ извѣстно, какъ онъ готовился къ смерти. Смерть не пришла къ нему неожиданно. Уже давно постигла его та тяжкая болѣзнь, которая свела его въ могилу. И это время постепеннаго приготовленія къ смерти, длившееся въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ, не прошло для него даромъ: за это время не было, можетъ быть, ни одного дня, ни одного часа, когда бы онъ не думалъ о смерти и не готовился къ ней. Господу угодно было, чтобы почившій пастырь самъ своимъ задушевымъ, глубокопрочувствованнымъ словомъ выразилъ всѣ эти мысли въ поученіи, написанномъ имъ въ послѣдніе годы своей жизни и отпечатанномъ, для вниманія всѣхъ, въ Вѣстникѣ военнаго духовенства. «Приступите сюда, къ св. плащаницѣ, — говорилъ въ Великій Пятокъ почившій пастырь-проповѣдникъ, — приступите вы, люди беззаботные и безпечные. А кто изъ насъ не безпеченъ? Мы рѣдко оглядываемся назадъ, въ годы прошедшіе, и безпечно относимся къ тому, что ожидаетъ насъ впереди; мы всецѣло погружаемся въ дѣла мірскія. Дни нашей жизни быстро идутъ, а мы еще торопимся жить, — мы, подобно Евангельскому блудному сыну, съ непонятнымъ легкомысліемъ спѣшимъ истратить полученныя отъ Бога дары и милости. На глазахъ на-

шихъ, смерть похищаетъ изъ нашей среды не только больныхъ и удрученныхъ годами людей, но какъ тать подкрадывается ко всякому возрасту, а мы беззаботно откладываемъ дѣло своего спасенія на будущее время,—мы не имѣемъ силъ выбраться изъ житейской суеты... Но очнемся отъ безпечности, хотя въ эти покаянныя минуты! Подумаемъ въ виду св. плащаницы: за что была пролита на крестѣ безцѣнная кровь Сына Божія? Не ради ли нашего спасенія? Но если мы безпечны, если мы беззаботно грѣшимъ; то не напрасно ли страдалъ Христосъ? Больше того: не распинаемъ ли мы снова нашего Спасителя своими грѣхами? Поразмыслимъ объ этомъ,—и воспринемъ отъ грѣховнаго сна! («В. В. Д. 1892 г., № 7, стр. 198). Добрый пастырь желалъ въ этихъ простыхъ и понятныхъ словахъ объяснить народу, для чего Господь нашъ претерпѣлъ такую страшную крестную смерть? Размышленіемъ объ этомъ предметѣ мысли его были заняты до послѣдней минуты. Можетъ ли быть лучшее настроеніе духа предъ неизвѣстнымъ часомъ смерти, который издали возбуждаетъ въ насъ страхъ и трепеть?

Съ какими мыслями лучше идти посреди сѣни смерти, какъ не съ мыслями о безконечной, распявшейся за насъ, любви Единороднаго Сына Божія.

«Милосердый Господи! взывалъ самъ почившій. Мы вѣруемъ, что Ты искупилъ насъ отъ грѣха и смерти, что Ты изобильно даровалъ намъ все средства на пути ко спасенію, но мы существа слабыя и немощныя, мы живемъ среди соблазновъ, мы увлекаемся житейской суетой, мы забываемъ свою душу и мало заботимся о своемъ спасеніи: покрой же, Господи, своимъ милосердіемъ наши немощи, какъ нѣкогда покрывъ Ты грѣхи жены блудницы; даруй и намъ надежду на выстраданное Тобою царствіе небесное, какъ нѣкогда открылъ Ты доступъ въ рай благоразумному разбойнику». («В. В. Д. № 7 1894 г., стр. 204). Вотъ поистинѣ христіанское приготовленіе къ смерти! Трудно найти болѣе благопріятную минуту для перехода изъ временной въ вѣчную жизнь!

Такое уготованіе сердца почившаго видѣлъ Господь. Ему, Сердцевѣдцу, извѣстно было, что Его крѣпко возлюбилъ онъ,—извѣстно, какъ ревностно трудился онъ въ дѣлѣ Его, и вотъ Господь взялъ его отъ насъ къ Себѣ.

И мы вѣруемъ, что и тебя, истинный и добрый пастырь, отецъ про-



тоіерей Тимоѳей, ожидаетъ въ день страшнаго суда преславный Чертогъ на небесахъ.

Молимъ тебя: не переставай, отецъ нашъ, вспоминать о насъ въ той странѣ, гдѣ учителю нельзя не помнить учениковъ своихъ! Имя твое приспомятно для насъ! Память о тебѣ не изгладится во вѣки! Молись о насъ тамъ, чтобы, пребывая въ единомысліи, сподобились и мы дѣлами своими научать другихъ, какъ ты научилъ насъ, и чтобы ученики жизнь свою уподобляли тому, кто трудился и тѣмъ хотѣлъ научить!

Церкви Св. Прор. Іліи, что на Охтенскихъ пороховыхъ заводахъ,

Священникъ Николай Сахаровъ.

### Устройство и освященіе Уманской военной Александро-Невской церкви.

Уманская военная Александро-Ксеніевская церковь устроена милостивыми заботами Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича, Августѣйшаго Шефа 73 пѣхотнаго Крымскаго полка, для чиновъ мѣстнаго гарнизона, по ходатайству корпуснаго командира генерал-лейтенанта М. Ив. Батянова и протоіерея Николая Каллистова, лично выяснившихъ Его Высочеству всю неотложность построенія въ г. Умани военнаго храма.

Храмъ воздвигнутъ на самомъ видномъ мѣстѣ города, и видѣнъ за 10 верстъ по желѣзнодорожному пути, идущему отъ г. Кіева. На мѣстѣ храма ранѣе было устроено большое одноэтажное зданіе, назначенное владѣльцемъ его графомъ Потоцкимъ специально для концертнаго зала, которое въ архитектурномъ и акустическомъ отношеніи составляло верхъ искусства.

Не долго, однако, знаменитый польскій магнатъ давалъ здѣсь свои концерты.

Въ смутныя времена возстанія поляковъ зданіе это поступило въ вѣдѣніе военно-инженернаго вѣдомства. Въ немъ временно помѣщалась церковь 73 пѣхотнаго Крымскаго полка, прибывшаго въ г. Умань въ 1888 году съ сѣвернаго Кавказа.

Мнѣ, прибывшему въ полкъ въ 1891 году, судилъ Господь быть орудіемъ созданія на мѣстѣ семь храма Божія... Благодаря живѣйшему уча-

стію Е. И. В. Великаго Князя Александра Михайловича, зданіе это было уступлено окончательно подь церковь. Перестройка началась съ передѣлки всѣхъ четырехъ фасадовъ; вся архитектура церкви въ русскомъ вкусѣ. Колокольня покрыта сводчатыми купслами, на которыхъ поставлены кирпичные барабаны, увѣнчанные вызолоченными главами и крестами. Такіе же барабаны съ вызолоченными главами и крестами устроены надъ боковыми портиками и алтарною аркою. Кромѣ того, такіе же вызолоченные кресты поставлены надъ тремя передними портиками колокольни и надъ алтаремъ. Потолокъ церкви сводчатый и опирается на пять арокъ съ каждой стороны: арки эти основаны на парныхъ колоннахъ и пилястрахъ у стѣнъ, образуя надъ этими колоннами паруса, въ которыхъ размѣщены круглые медальоны для образовъ. Крыша церкви цилиндрической формы съ криволинейными боковыми отливами: увѣнчана по гребню снаружи желѣзною, вызолоченною рѣшеткою. Алтарь отдѣляется отъ средней части церкви аркою, выстою въ 12 аршинъ, передъ которою поставленъ иконостасъ художественной работы изъ дуба, съ богатою рѣзбою на золотомъ фонѣ: выполнялъ иконостасъ лучшій кievскій мастеръ М. И. Даболингъ. Предъ клиросами устроены два большихъ кіота лѣпной работы, изъ коихъ въ правомъ помѣщенъ большой образъ Св. Николая Чудотворца и Царицы Александры въ память предстоящаго Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, а въ лѣвомъ такоі же величины образъ Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и Преподобной Ксеніи. Оба эти образа прекрасно написаны на цинкѣ, вызолоченномъ черезъ огонь: первый кievскимъ художникомъ В. Д. Сонинымъ на средства чиновъ 19 пѣхотной дивизіи, а второй—петербургскимъ художникомъ Виноградовымъ по заказу извѣстнаго столичнаго парчеваго фабриканта Ивана Алексѣевича Жевержеева на его личное иждивеніе, въ увѣнчаніе памяти знаменательнаго дня бракосочетанія Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича съ Е. И. В. Великою Княжною Ксеніею Александровною <sup>1)</sup>. Напрестольный образъ «Моленіе о чашѣ» работы старосты новой церкви Іосифа Ивановича Кожемяки.

Клиросы отдѣланы массивными дубовыми рѣшетками. Всѣ столярныя

<sup>1)</sup> И. А. Жевержеевъ, истинный христіанскій благодѣтель Александро-Ксеніевскаго храма, много своимъ участіемъ, опытомъ и благотвореніемъ помогъ въ украшеніи сего дома Господня. Пошли ему, Господи, многолѣтнее здравіе и благополучіе во всемъ.



работы по церкви изъ цѣльнаго дуба, съ приборами, крытыми мѣдью, работы Фрелиха и Блича въ Одессѣ. Въ окнахъ храма вставлены фигурныя желѣзныя рѣшетки. Работы по перестройкѣ церкви, заготовленію иконостаса, иконъ и др. исполнены распоряженіемъ чиновъ Уманской инженерной дистанціи <sup>1)</sup> за счетъ отпущенныхъ Военнымъ Совѣтомъ, по ходатайству Е. И. В. Великаго Князя Александра Михайловича, 32700 рублей.

Колокола для церкви, счетомъ восемь, отлиты изъ пушечной мѣди и бронзы на извѣстномъ заводѣ фирмы Оловянишникова, поставщика Двора Его Императорскаго Величества. Большой колоколъ имѣетъ вѣса 206 пуд. 5 фунт. Звонъ колоколовъ замѣчательно благозвучный и своею мелодичною стройностію радуеть русское сердце, напоминая собою московскіе благовѣстники <sup>2)</sup>.

Торжество освященія храма состоялось 8 сентября, въ праздникъ Рождества Пресвятыя Богородицы, при величественной обстановкѣ... Площадь, окружающая Александро-Ксеніевскую церковь, украшена была фонарями, перевитыми гирляндами зелени и цвѣтовъ. Предъ входомъ въ церковь, сажени за четыре, устроена была арка изъ живыхъ цвѣтовъ и вьющейся зелени, на верху которой сіялъ крестъ, а въ аркѣ изображены слова псалма: «вниду въ домъ Твой, поклонюся ко храму святому Твоему». На главномъ портикѣ церкви, по бокамъ гранитныхъ ступеней, разставлены были высокія тропическія растенія. Площадь, окружающая близъ лежащую мѣстность церкви, украшена была флагами.

Освященіе Уманскаго военнаго храма совершено было О. Протопресвитеромъ военнаго и морского духованства А. А. Желобовскимъ, нарочито прибывшимъ наканунѣ въ г. Умань изъ С.-Петербурга, по приглашенію командира 12 армейскаго корпуса, ген.-лейт. М. И. Батянова и начальника 19 пѣхотной дивизіи генерала Н. П. Ломакина.

Всенощное бдѣніе, наканунѣ, совершено было при многочисленномъ стеченіи народа; порядокъ во время богослуженія былъ образцовый; народъ ликовалъ, дождавшись давно желаннаго дня освященія.

8-го сентября, въ 10 ч. утра, послѣ совершенія водосвятнаго молебствія, прибылъ въ храмъ О. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій. Здѣсь

<sup>1)</sup> Работами по церкви руководилъ полковникъ А. Г. Сарнецкій и капитанъ В. В. Клевезаль.

<sup>2)</sup> Г. Оловянишниковъ отлилъ колокола безмездно. Стоимость его жертвы оцѣнена въ 3000 руб. Да спасеть его Господь на много лѣтъ.

онъ былъ встрѣченъ всѣмъ военнымъ духовенствомъ, при чемъ свящ. Крымскаго полка о. В. Розовъ привѣтствовалъ Высокопреподобіе Его нижеслѣдующею рѣчью:

Ваше Высокопреподобіе

Милостивѣйшій Отецъ Протопресвитеръ!

Неизглаголанною радостію радуются всѣ присутствующіе въ храмѣ семъ, встрѣчая Ваше Высокопреподобіе здѣсь, среди насъ. Но еще болѣе радуюсь я, такъ много облагодѣтельствованный Вами.

Ваше Высокопреподобіе! Никогда не считалъ я себя не только лучшимъ и достойнѣйшимъ моихъ собратій оо. іереевъ, а даже и равнымъ имъ, но, зная свое недостоинство, всегда признавалъ себя худшимъ и низшимъ всѣхъ. *Малъ бѣхъ въ братіи моеи* (Псал. 151,1),—эти смиренныя слова кроткаго Псалмопѣвца всегда были и есть моимъ постояннымъ признаніемъ. Однако, Ваше Высокопреподобіе, нашли возможнымъ, при моемъ недостоинствѣ, наградить меня великою милостію, давши мнѣ жребій пастьрскаго служенія въ давно уже извѣстномъ своими военными доблестями славномъ Крымскомъ полку. Но, сознавая свое скудоуміе и неразуміе, чувствуя свое убожество нравственное, могу ли я не смущаться при представленіи подлежащаго мнѣ поприща служенія моего, могу ли не страшиться за себя при мысли—сумѣю ли я быть въ семъ вертоградѣ Господнемъ столь же непостыднымъ дѣлателемъ, каковымъ былъ въ средѣ военной и въ средѣ обывателей сего града предмѣстникъ мой. Въ справедливомъ страхѣ моемъ одно только утѣшаетъ и ободряетъ меня,—это вѣра въ Господа Бога и надежда на Его милосердіе, что Онъ, по великой милости Своей, не оставитъ меня безъ помощи Своею всесильною благодатію, при помощи которой нѣкогда и немощные и худородные рыбаки явились Апостолами и Учителями вселенной, весь міръ ученіемъ своимъ просвѣтившими. Ободряемый сею св. надеждою, я осмѣливаюсь выразить Вашему Высокопреподобію, что приѣмлю данный мнѣ Вами жребій служенія, ничтоже вопреки глаголя, и изливая сердце мое предъ Вашимъ Высокопреподобіемъ въ искреннѣйшей и глубочайшей благодарности.

Таковая, явленная Вашимъ Высокопреподобіемъ мнѣ милость, даетъ всѣмъ намъ надежду и на то, что настоящее прибытіе Вашего Высокопреподобія къ намъ, есть прибытіе съ миромъ и во имя Господне. А грядый во имя Господне—благословень!»....

О. Протопресвитеръ прослѣдовалъ въ алтарь и по облаченіи присту-



пилъ къ чину освященія новой церкви, въ сослуженіи съ десятью священниками: настоятелемъ Ковенскаго крѣпостнаго собора, протоіереемъ *Н. Каллистовымъ* <sup>1)</sup>, благочиннымъ 19 пѣхотной дивизіи, протоіереемъ *Н. Парадіевымъ*, благочиннымъ кавалерійской дивизіи о. *Шеметовымъ*, священниками: 73 пѣхотнаго Крымскаго полка *В. Розовымъ*, 74 пѣх. Ставропольскаго полка *Н. Рубцовымъ*, 76 пѣх. Кубанскаго полка *А. Бакуревичемъ*, 188 пѣх. резервнаго Батуринскаго полка *А. Куминскимъ*, Роменскаго полка о. *Рождественскимъ*, Переволоченскаго полка о. *Зеньковскимъ* и священникомъ Херсонской епархіи, села Песокъ, о. *Θ. Волковымъ*, при участіи о. діакона Стрѣльченко. Умилительно трогательное священнодѣйствіе чина освященія произвело на всѣхъ молящихся глубокое впечатлѣніе, особенно благолѣпный крестный ходъ кругомъ церкви, подъ стройные звуки музыкальнаго гимна «Коль славень»... Погода совершенно гармонировала съ торжествомъ дня: лучи южнаго, чарующаго солнца, эффектно отражались на вызолоченныхъ главахъ и крестахъ, согрѣвая душу богомольцевъ благоговѣнно восторженнымъ умиленіемъ. Даже иновѣрцы, массами окружавшіе церковь, вынесли для себя отъ созерцанія торжества много поучительнаго и тутъ же говорили между собою, что у нихъ ничего подобнаго нѣтъ.. Когда крестный ходъ завершилъ свое величественное шествіе вступленіемъ во вновь освященный храмъ, тогда послѣдовала молитва съ колѣнопреклоненіемъ, благоговѣнно и трогательно произнесенная О. Протопресвитеромъ. Моментъ былъ особенно торжественный: всѣ преклонились и благодарили Господа въ душѣ, внимая глаголамъ, поэтически и вдохновенно изложеннымъ въ церковной молитвѣ...

Предъ многолѣтіемъ, съ крестомъ въ рукахъ, О. Протопресвитеръ обратился къ молящимся съ теплымъ, задушевнымъ словомъ:

«Благодарю Господа, давшаго мнѣ утѣшеніе!.. Радуюсь, какъ *православный христіанинъ* торжеству православія вездѣ и особенно *здѣсь*, среди немалаго числа иновѣрцевъ. Радуюсь, какъ *православный священникъ*, сердцу котораго особенно близки интересы православной вѣры. Радуюсь, какъ *представитель военнаго духовенства*: храмъ этотъ устроенъ благочестивымъ усердіемъ Христолюбивыхъ воиновъ и для удовлетворенія религіозныхъ нуждъ православныхъ воиновъ.

<sup>1)</sup> Ранѣе бывшимъ настоятелемъ церкви Крымскаго полка.

Сколько побужденій свѣтлыхъ, отрадныхъ, сильныхъ радоваться! Слава Богу, благодателю нашему! Честь и хвала ревнителямъ устройства и благоустройства сего храма: имена ихъ доведомы Всевѣдующему Богу и благословенны въ человѣцѣхъ!

Радуется добрый хозяинъ, когда выстроить жилое или служебное помѣщеніе для нуждъ чисто житейскихъ—хозяйственныхъ: какъ же душѣ вѣрующей не радоваться построению *Дома Божія на землѣ*, гдѣ милосердный Господь приближается къ человѣку Своею милостію, Своею любовію, Своею благодатною помощію. Этого сближенія съ Божествомъ человѣкъ долженъ желать, искать, жаждать: безъ Бога, какъ безъ солнца, онъ мраченъ, холоденъ, мертвъ...

Что такое умъ человѣческой, не озаренный свѣтомъ Евангельскимъ? Это зимнее солнце, которое свѣтитъ, но не грѣетъ. Такихъ умниковъ, къ сожалѣнію, немало.

Что такое сердце, не согрѣтое Евангельскою любовію? Это дикое животное, знающее только свои грубые инстинкты и не отзывчивое къ нуждамъ и скорбямъ ближняго; мало этого, нерѣдко созидающее свое благополучіе на слезахъ и кровавыхъ трудахъ сосѣда. Таковы всѣ эгоисты и матеріалисты.

Что такое воля человѣка, не подчиненная волѣ Божіей? Это своеволие упоминаемаго въ Евангеліи блуднаго сына, который вздумалъ вдали отъ отческаго крова (вдали отъ Бога и Царя) искать счастливой жизни, загубилъ на дурныя наклонности свое достояніе, дошелъ до страшной нищеты, и сгибъ бы—сгибъ безвозвратно, еслибы не одумался и не вернулся подъ кровь отчій—на путь чести и добра. Да, путь нечестія, путь своеволія и излишней самонадѣянности—путь погибели!

Слова эти не суть измышленія: они взяты изъ опыта, изъ жизни. Вѣрные сыны Церкви—лучшіе люди въ мірѣ... Разумныхъ родителей, вѣрныхъ супруговъ, благонравныхъ дѣтей, честныхъ товарищей и друзей, самоотверженныхъ тружениковъ воспитываетъ Церковь и только Св. Церковь.

Она же, чадолюбивая мать наша, русскому солдату даетъ терпѣливость, выносливость, мужество и великодушіе къ побѣжденному непріятелю.

Дивились и дивятся даже недруги наши этимъ дивнымъ качествамъ русскаго воина.

И доколь христіолюбивый воинъ сохранить въ сердцѣ своемъ любовь къ



Вѣрѣ и Церкви, дотолѣ онъ будетъ непобѣдимъ. Сего искренно желаю Русской арміи, и о семъ молюсь и буду молиться до гробовой доски».

Эту, глубокимъ опытомъ жизни проникнутую рѣчь, народъ выслушалъ съ сердечнымъ вниманіемъ и уваженіемъ къ знаменитому оратору.

Послѣ провозглашенія многолѣтія, началась Божественная литургія, во время которой церковь буквально переполнилась молящимися. На причастіи протоіерей Н. Каллистовъ сказалъ слѣдующее слово:

«Нынѣ, христіолюбивые воины и благочестивые граждане, насталь для всѣхъ насъ благодатный, счастливый, давно желанный историческій день, — день освященія величественнаго по архитектурѣ и благолѣпнаго по внутреннему и вѣшнему украшенію храма Божія во имя Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и Преподобной Ксеніи. Подъ трогательно и глубоко поучительнымъ впечатлѣніемъ настоящаго знаменательнаго церковнаго событія, благоговѣнно совершеннаго высокочтимымъ О. Протопресвитеромъ, намъ невольно приходятъ на память умиленные слова пасхальной пѣсни: «Сей день, его же сотвори Господь, возрадуемся и возвеселимся въ оныи»... Да, братіе, дѣйствительно «приспѣлъ» нынѣ день свѣтлаго торжества и градъ Умань, украшенный созданіемъ новаго златоглаваго Дома Господня, торжествуетъ теперь вмѣстѣ съ нами военными радостью велию, единодушно зывая: слава и благодареніе Всевышнему Создателю, столь о насъ грѣшныхъ благодѣющему и промышляющему!..

Дивны пути Твои, Господи, и неисповѣдимы! Вспомнимъ, братіе, что было на мѣстѣ семъ: жалкія руины, заброшенное, выстроенное когда-то рукою гордаго иновѣрнаго магната <sup>1)</sup>, зданіе для потѣхи и забавы, зданіе, которое, не имѣя на себѣ печати Божія благословенія, видѣло на своемъ вѣку одно только униженіе и разрушеніе отъ времени. Справедливо сказано въ Св. Писаніи: аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиждущіе.

Въ первые дни своего служенія, по вступленіи въ должность пастыря доблестнаго Крымскаго полка, увѣнчавшаго себя блестящими боевыми подвигами и побѣдными лаврами на полѣ брани и чести за Вѣру, Царя и Отечество, я съ грустію увидѣлъ, что славнымъ Крымцемъ, проливавшимъ съ полнымъ самоотверженіемъ кровь свою при покореніи западнаго Кавка-

<sup>1)</sup> Польскій графъ Потоцкій, родъ котораго нынѣ проживаетъ въ Австріи.

за и въ предѣлахъ Турціи, негдѣ было и помолиться, какъ слѣдуетъ по христіански; не имѣли они подобающаго святиѣ храма Божія и изливали свои душевныя чувства предъ Господомъ подъ кровомъ столъ печальнаго зданія, занятаго въ то время цейхаузомъ, гдѣ прежде происходила бѣшеная пляска нечестивыхъ иродіадъ. гдѣ незадолго до насъ слышалось ржаніе и ристаніе коней, гдѣ побѣжденный потомъ побѣдоноснымъ русскимъ мечемъ османъ (турокъ) совершалъ свой мусульманскій намазъ... Жгучая, острая, гнетущая боль запечатлѣлась тогда въ сердцѣ моемъ и надрывалась напряженными думами и заботами скорбящая душа моя, отыскивая путь къ устроенію Святаго Дома Господня...

На первыхъ порахъ не представлялось ни малѣйшей надежды на осуществленіе моего пламеннаго желанія и священныя мечты мои о храмѣ Божіемъ вызывали нерѣдко улыбку у нѣкоторыхъ своею несбыточностію, но я не только не отчаивался, не падалъ духомъ въ своемъ святомъ намѣрніи, но еще болѣе воодушевлялся и съ удвоенною энергією и настойчивостію шелъ къ намѣченной мною благой цѣли.

Глубоко вѣруя, что въ добромъ дѣлѣ всегда придетъ Господь на помощь, что терпѣніе и трудъ все превозмогутъ, что смѣлымъ Богомъ владѣетъ, что побѣдителя, наконецъ, не судятъ, я рѣшился лично обратиться къ содѣйствію Августѣйшаго Шефа Крымскаго полка Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Михайловича и въ его то благородной, любящей, свѣтлой, Христолюбивой душѣ нашель себѣ живой откликъ и теплое сочувствіе... Признаюсь, нелегко было сдѣлать первый шагъ; не безъ внутренняго смущенія предсталъ я во дворцѣ взору Царственной Особы, но Дивный во Святыхъ Своихъ Господь благословилъ счастіемъ мой входъ и исходъ... Благодаря вліятельному ходатайству Его Высочества быстро явились и средства <sup>1)</sup>, скоро приступили къ сооруженію и вотъ предъ нашими глазами, въ теченіе одного года, возсіялъ увѣнчанный златыми главами и крестами прекрасный храмъ Божій, подъ священною сѣнію котораго мы возносимъ уже нынѣ «единими усты и единымъ сердцемъ» благодарныя мольбы свои къ Отцу Небесному.

То, что казалось ранѣе многимъ совершенно несбыточнымъ, нынѣ «во

<sup>1)</sup> По ходатайству Великаго Князя предъ г. Военнымъ Министромъ, отпущено изъ казны 32700 руб. на устройство церкви въ Умани.



очію нашею» осуществилось! Паки и паки слава и благодареніе Отцу Небесному, такъ дивно и премудро все о насъ устрояющему!

Слава, честь и благодареніе Его Императорскому Высочеству, Великому Князю Александру Михайловичу! Долгоденственное и счастливое житіе съ съ Августѣйшею супругою Его и Дщерю на многія и многія лѣта! Съ Его именемъ, дорогимъ и незабвеннымъ для насъ, неразрывно связана, братіе, историческая судьба сего св. храма. Въ благоговѣнно благодарномъ сознаніи къ столь живому участію Его Высочества, подобаетъ намъ нынѣ привѣтствовать Великаго Князя достойнымъ заслугомъ Его образомъ <sup>1)</sup>.

Воздадимъ затѣмъ, братіе, честь и хвалу и всѣмъ другимъ лицамъ, содѣйствовавшимъ сооруженію церкви и словомъ и дѣломъ, и указаніемъ и совѣтомъ и, разумѣется, прежде всего, нашему досточтимѣйшему О. Протопресвитеру А. А. Желобовскому, благоволившему прибыть издалека для совершенія чина освященія, командиру корпуса г.-л. М. И. Батьянову, начальнику дивизіи г.-л. Н. П. Ломакину, строителямъ храма—инженеръ полковнику А. Г. Сарнецкому, капитану В. М. Клевезаль, старостѣ и ктитору онаго. Всѣ они вложили не мало труда и заботъ въ святое дѣло храмосданія. Да благословитъ же ихъ Богъ отъ Своихъ безпредѣльныхъ щедротъ всякимъ благополучіемъ и да умножитъ дни жизни ихъ на многіе и многіе годы.

Выражаю потомъ предъ алтаремъ Божиимъ мою глубокую душевную признательность всѣмъ благотворителямъ и благотворительницамъ св. храма сего, съ усердіемъ и любовію всегда отзывавшимся на мой скромный пастырскій призывъ. Имена ихъ Ты, Господи, вѣси! Да будетъ ихъ память въ очахъ твоихъ изъ рода въ родъ благословенна!

Созерцая нынѣ художественную красоту сего благолѣпнаго храма, я чувствую въ душѣ своей рай и уходя изъ богоспасаемаго града сего, по волѣ начальства, уношу въ сердцѣ своемъ самое свѣтлое, самое отрадное воспоминаніе о всемъ и о всѣхъ. Молю Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, чтобы во слѣдъ за мною шли любовь и благословенія ваши въ той-же мѣрѣ и степени, какія я питалъ и питаю къ вамъ, братіе, въ благодарной душѣ своей...

---

<sup>1)</sup> Послана была корпуснымъ командиромъ телеграмма Его Высочеству, на которую послѣдовалъ милостивый отвѣтъ.

Недоконченное и несовершенно устроенное прошу, друзья мои, покрыть своимъ братскимъ снисхожденіемъ. Уповаю, что преемникъ мой все это докончить и устроить ко славѣ имени Божія и каждый изъ васъ будетъ доволенъ, вспоминая насъ въ своихъ молитвахъ, какъ и мы недостойные.

Благодать и миръ Господа Бога да почіемъ надъ всѣми вами отныиѣ и до вѣка». Аминь.

Послѣ литуріи послѣдоваль крестный ходъ на площадь, гдѣ выстроился парадъ отъ войскъ гарнизона. Здѣсь, при прекрасной солнечной погодѣ, совершено было о. Протопресвитеромъ торжественное благодарственное Господу Богу молебствіе предъ полковыми знаменами. Громадная парадная площадь была залита сплошь массами обывателей города всѣхъ исповѣданій. По сторонамъ церковнаго аналая стояли представители военнаго міра, а слѣва представители городского управленія съ цѣпями на груди и 18-ть волостныхъ старшинъ во главѣ съ предсѣдателемъ сѣзда мировыхъ посредниковъ Уманскаго и Звенигородскаго уѣздовъ Н. В. Квашиннымъ — Самаринымъ при знакахъ отличія, положенныхъ по должности.

Послѣ многолѣтія, городской гслова докторъ П. А. Стаховскій, выдѣлившись изъ среды другихъ, приблизился къ духовенству и подойдя, съ разрѣшенія и благословенія о. Протопресвитера, къ о. протоіерю Николаю Каллистову, поднесъ ему отъ гражданъ Умани образъ Иверской Божіей Матери въ серебряной, вызолоченной ризѣ, при чемъ сказалъ:

«Благоволите о. Протоіерей принять отъ города сію драгоценную святыню въ знакъ глубокой нашей благодарности за Вами труды, заботы и энергію по сооружеію въ нашемъ городѣ величественнаго Александро-ксеніевскаго собора и въ молитвенное воспоминаніе о Вашемъ доблестномъ служеніи здѣсь. Не откажите при этомъ выслушать и нашъ привѣтственный Вамъ адресъ. Вслѣдъ за симъ гласный думы, заслуженный учитель І. И. Кажемяка, громко и внятно прочель адресъ <sup>1)</sup>. Вслѣдъ за<sup>2)</sup> прочтеніемъ адреса, о. Протопресвитеръ благословилъ образомъ о. протоіерей, сказавъ при этомъ»: Вдвойнѣ радъ, что вы, о. протоіерей, заслужили своими трудами такое высокое вниманіе и любовь гражданъ: это весьма рѣдкая честь, которой удостоиваются очень немногіе. Благодарите Бога, даровавшего вамъ столь великое утѣшеніе и не ослабѣвайте въ своемъ похвальномъ рвеніи на благо

<sup>1)</sup> См. 22-й № В. В. Д-ва.



Св. Церкви Христовой. 1) Затѣмъ Его Высокопреподобіе окропилъ знамена и войска святой водой и крестный ходъ возвратился въ церковь подъ звуки музыки «Коль славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ»...

Командиръ корпуса поздравилъ затѣмъ войска съ совершившимся торжествомъ и провозгласилъ здравицу за Государя Императора и весь Царствующій Домъ и потомъ за о. Протопресвитера, какъ высокаго гостя, почтившаго знаменательный день освященія своимъ участіемъ и присутствіемъ. Войска отвѣчали громкимъ, единодушнымъ «ура»...

Закончивъ церковное торжество около 2-хъ часовъ пополудни, Его Высокопреподобіе направился въ свою квартиру, отведенную въ помѣщеніи начальника артиллеріи 12 арт. корпуса ген. лейт. Фриде. Квартира о. Протопресвитера была вся декорирована цвѣтами внутри и снаружи. Надъ входомъ былъ устроенъ изъ живыхъ растений и цвѣтовъ изящный вѣнзель съ инициалами почетнаго гостя и надписью: «Добро пожаловать А. А. Желобовскій».

Отдохнувъ нѣкоторое время, о. Протопресвитеръ изволилъ осмотрѣть подробно извѣстный своими живописными видами Царицынъ садъ, носившій прежде названіе Софійки. Здѣсь Его Высокопреподобіе, интересуясь искусствомъ искусственныхъ сооружений, скаль, гротовъ, статуй, бесѣдокъ, остановилъ, между прочимъ, свое вниманіе на памятникѣ Императору Николаю Павловичу, устроенномъ на одной изъ высшихъ точекъ фантастическаго сада, откуда открывается великолѣпный видъ на нижній прудъ, гдѣ плавали, горделиво качаясь на волнахъ, лебеди... Отдаленная панорама восхитительнаго ущелья, обрисовывающая въ перспективѣ чудный ландшафтъ горъ и полей, невольно привлекала взоръ, чаруя своею прелестью... Скамейки, раскинутыя причудливо по террасамъ холмовъ, манили къ себѣ посидѣть, подышать прекраснымъ воздухомъ, полюбоваться вдоволь водонадомъ и фонтаномъ, который живо напоминаетъ собою Петергофскій Самсонъ...

Но время, къ сожалѣнію, было дорого и не давало простора душѣ насладиться вполнѣ поэтической красою видовъ, на каждомъ шагу плѣняющихъ мысль и возбуждающихъ фантастическія грезы и благодарность къ строителю...

1) Тронутый до глубины души выраженіемъ такихъ преданныхъ чувствъ гражданъ и привѣтствіемъ о. Протопресвитера, о. пр. Каллистовъ невольно прослезился и благодарилъ всѣхъ въ краткихъ словахъ, относя дѣло сооруженія храма къ промышленію Божію...

Поднялись выше къ училищу садоводства, взглянули на минуту на оранжевыя сооруженія, прошли районъ виноградниковъ и очутились на обширномъ берегу громаднаго верхняго пруда, по срединѣ котораго красуется миниатюрный островъ, съ прекраснымъ кіоскомъ, представляющимъ чудный уголокъ для отдыха и созерцанія окружающаго дѣвственнаго лѣса... Остановились у подземнаго канала; любезная администрація сада предложила прогулку въ лодкѣ и чрезъ нѣсколько минутъ мыплыли въ нѣдрахъ земли подземнымъ каналомъ, напоминающимъ собою что—то сказочное, легендарное, таинственное... Надъ нашими головами, по временамъ, прорывался свѣтъ въ амбразуры отверстій, устроенныхъ совнѣ изъ сада... Путешествіе было оригинальное по исключительному характеру пути и нѣсколько охладило чувства довольно свѣжей атмосферой... Но, вотъ, впереди мелькнулъ яркій свѣтъ и мы внезапно оказались въ открытомъ, искусственно созданномъ бассейнѣ среди массы нагроможденныхъ одна на другую гранитныхъ скалъ... Картина была замѣчательно эффектная: кругомъ лѣсъ и скалы! Выйдя изъ лодки, мы вскорѣ вступили на полянку, именуемую «Елисейскія поля»; отсюда поднялись по аллеѣ на возвышенность и вновь спустились по скалистой тропѣ къ нижнему пруду, но уже съ другой стороны. Пройдя съ четверть версты по живописнымъ аллеямъ парка, мы полюбовались еще разъ на огромный фонтанъ, устроенный среди пруда въ гигантскомъ камнѣ...

Часы показывали три четверти четвертаго. Свѣвъ въ экипажи мы отправились въ офицерское собраніе, гдѣ, по случаю праздника, сервированъ былъ столъ на двѣсти кувертовъ. Здѣсь собрались всѣ офицерскіе чины гарнизона и представители гражданской администраціи всѣхъ вѣдомствъ и гости, прибывшіе изъ Кіева и другихъ мѣстъ.

Обѣдъ прошелъ оживленно и задушевно, среди разсказовъ изъ области Кавказской войны. Корпусный командиръ, начальникъ дивизіи, закаленные въ бояхъ на Кавказѣ, сообщили не мало поучительнаго и назидательнаго. Дружеская, братская трапеза окончилась въ шесть часовъ.

Неутомимый о. Протопресвитеръ въ 7½ ч. вечера открылъ уже братское собраніе всего наличнаго военнаго духовенства, присутствовавшаго на торжествѣ освященія. Всѣ батюшки, за исключеніемъ о. протоіерея Каллистова, впервые увидѣли своего начальника, бесѣдующаго съ ними отечески, запросто...

«Очень радъ васъ видѣть, отцы и братіе, сказалъ о. Протопресвитеръ,



и по душѣ побесѣдовать съ вами. Вѣроятно, у каждого изъ васъ есть нужды и недоумѣнія, а потому прошу высказать искренно свои заявленія».

О. благочинный Парадѣевъ выразилъ желаніе перейти на Кавказъ, гдѣ онъ родился. О. Протопресвитеръ, во вниманіе къ заслугамъ о. Парадѣева, общалъ устроить перемѣщеніе его.

«Я никогда не получалъ никакого пособія; у меня въ настоящее время учатся двѣ дочери въ Тульчинскомъ епарх. дух. училищѣ, продолжалъ о. Парадѣевъ; нельзя ли хотя одну зачислить на средства, имѣющіеся въ распоряженіи Вашего Высокопреподобія». О. Протопресвитеръ выразилъ согласіе выполнить и эту просьбу.

«Ну, а какъ вы поживаете, батюшка, обратился затѣмъ о. Протопресвитеръ къ священнику Переволоченскаго полка о. Зеньковскому?»

— «Слава Богу, но только явленія полковой жизни, отвѣчалъ батюшка, наталкиваютъ часто на разныя недоразумѣнія. Вотъ бывшій командиръ полка требовалъ отъ меня, чтобы я служилъ короче, упрекая при этомъ, затѣмъ я читаю канонъ: я не слушалъ его и навлекъ на себя неудовольствіе».

— «Быть можетъ вы, батюшка, сказалъ о. Протопресвитеръ, читали бѣгло, невнятно».

— «Да такъ бѣгло, ибо опасался, что замедлю служеніе».

— «Ну, вотъ видите, сами же вы и виноваты. Лучше прочли бы по два стиха на каждой пѣсни, да внятно, толково и вразумительно, тогда бы и хорошо было слушать».

— «Нельзя служить скоро, продолжалъ о. Зеньковскій, у насъ въ Кременчугѣ много раскольниковъ, — что они скажутъ? Впрочемъ, тотъ командиръ уже переведенъ».

— «А съ новымъ начальникомъ нѣтъ у васъ недоразумѣній? спросилъ далѣе о. Протопресвитеръ».

— «Этотъ вспыльчивъ очень, отвѣчалъ батюшка. Въ великомъ постѣ приказалъ, во время говѣнія чиновъ полка, не пускать частныхъ лицъ. Это тоже меня огорчило».

— «Церковь, батюшка, у васъ вѣдь полковая, — этого не забывайте, а потому частнымъ лицамъ старайтесь удѣлять свободное время, не стѣсняя прямыхъ своихъ прихожанъ. Командиръ былъ правъ, требуя отъ васъ прежде удовлетворить религіозныя нужды полка, ибо церковь военная. Въ одной полковой церкви былъ приказомъ назначенъ парадъ церковный, а ба-

тюшка въ это время уѣхалъ служить молебень частному лицу, вслѣдствіе чего часть должна была ожидать. И возникла неприятность».

Одинъ изъ молодыхъ священниковъ о. Н. Рубцовъ заявилъ потомъ о. Протопресвитеру:

«Приходится иногда получать приказанія встрѣчать военныхъ властей въ облаченіи съ крестомъ. Какъ поступить?»

— «Стойте твердо въ такихъ случаяхъ на законной почвѣ, сказалъ о. Протопресвитеръ. Только Высочайшихъ Особъ должно встрѣчать въ облаченіи съ крестомъ и св. водой».

«Слава Богу, сказалъ затѣмъ о. Протопресвитеръ, обратясь ко всѣмъ, все у васъ идетъ хорошо: очень радъ. Въбогослужебныя бесѣды съ воинскими чинами ведите почаще. А вы, батюшка Рубцовъ, хорошо пишете и потому прошу васъ составить проповѣдь о кроткомъ обращеніи съ животными: она нужна намъ для кавалеристовъ-солдатиковъ, которые иногда обижаютъ лошадокъ... «Блаженъ человекъ, иже и скоты милуетъ, сами знаете: внушите эту мысль потеплѣе и нижнимъ чинамъ».

Собраніе окончилось въ 9¼ ч. вечера: всѣ отцы разошлись довольные ласковымъ, отеческимъ собесѣдованіемъ о. Протопресвитера, который напутствовалъ каждого искреннимъ благожеланіемъ.

На другой день, 9 сентября, въ 7 часовъ утра, о. Протопресвитеръ, собравшись въ дальнѣйшій путь, зашелъ въ освященный имъ храмъ, поклонился святынѣ, осмотрѣлъ образъ Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца, коимъ благословилъ 19 дивизію преосвященный Николай, епископъ Алеутскій и Аляскинскій, бывшій въ Умани проездомъ на родину.

Изъ церкви Его Высокопреподобіе прямо отбылъ на вокзалъ, гдѣ ожидали его всѣ власти гарнизона, съ ген.-лейт. М. Ив. Батьяновымъ во главѣ и духовенствомъ. Проводы были теплые, задушевные: всѣ съ преданнымъ уваженіемъ взирали на отъѣзжавшаго гостя, желая ему многолѣтняго здравія.

Очевидецъ.



## Отъ Совѣта Общества попеченія о бѣдныхъ военнаго духовенства.

ЗА ІЮНЬ МѢСЯЦЪ 1895 г.

## П Р И Х О Д Ъ:

## 1) Членскіе взносы:

Отъ прот. Мих. Ник. Лебедева—5 руб.; отъ свящ. Арсенія Успенскаго—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Попова—5 руб.; отъ свящ. Ѳед. Сикорскаго—5 руб.; отъ Ѳед. Луговскаго—5 руб.; отъ свящ. Петра Кашнурева—5 руб.; отъ діак. Сим. Юсипенко—5 руб.; отъ свящ. Николая Евнитскаго—10 рублей.

## 2) Отъ церквей:

Отъ Спб. морского госпиталя—50 руб.; отъ Охтенскихъ порохов. заводовъ—50 руб.; отъ 23-й артиллер. бригады—3 руб.; отъ 130-го пѣх. Херсонскаго полка—10 руб.; отъ Тираспольскаго воен. госпиталя—15 р.; отъ 25-го др. Казанскаго полка—10 руб.; отъ 116-го пѣх. Малоярославскаго полка—10 руб.; отъ 169-го пѣх. Миргородскаго полка—4 руб.; отъ 176-го пѣх. Холмскаго полка—1 руб.; отъ Александровскаго форта—2 р.; отъ Красноводской—7 руб.; отъ 1-го кавказск. кон. каз. полка—2 руб. 25 коп.; Мервской гарнизонной—7 руб.; отъ Кизиль-Арватской жел.-дор.—10 руб.; отъ Асхабадской мѣстной военной—52 руб.; отъ Асхабадской гарнизонной—1 руб.; отъ 29-го драг. Одесскаго полка—3 руб..

3) *Единовременныя пожертвованія*: изъ сиротской суммы на Медвѣдкову—25 руб.; отъ діак. А. Ѳеофилактова—50 коп..

4) *По Покровскому приюту*—68 руб..

## РАСХОДЪ:

1) *По управленію*: личный составъ—45 руб.; почтовый—1 руб..

2) *Пособія*: на воспитаніе—105 руб.; постоянныя 83 руб.; единовременныя—20 рублей.

3) *По Покровскому приюту*—84 руб. 45 коп. (въ томъ числѣ оцѣночнаго сбора 41 руб. 95 коп.).

ЗА ІЮЛЬ МѢСЯЦЪ 1895 г.

ПРИХОДЪ:

1) *Членскіе взносы:*

Отъ прот. Мих. Романскаго—5 руб.; отъ прот. Доримед. Твердаго—5 руб.; отъ свящ. Сим. Сущева—5 руб.; отъ свящ. Александра Савича—6 руб.; отъ свящ. Мих. Чефранова—5 руб.; свящ. І. Лядзе—5 руб.; отъ свящ. Василія Ниженскаго—5 руб.; отъ свящ. І. Миролюбова—5 р.; отъ свящ. Михаила Соболева—5 рублей.

2) *Отъ церквей:*

Отъ Колпинской—100 руб.; отъ 72-го пѣх. Тульскаго полка—3 руб.; отъ Шишинской воен. крѣп.—5 руб.; отъ 52-го пѣх. Прагскаго полка—20 рублей.

3) *По Покровскому приюту*—73 рубля.

РАСХОДЪ:

1) *По управленію:* личный составъ—39 руб.; почтовый—1 руб..

2) *Пособія:* на воспитаніе—95 руб.; постоянныя—36 руб..

3) *По Покровскому приюту*—57 руб. 63 коп..

ЗА АВГУСТЪ МѢСЯЦЪ 1895 г.

ПРИХОДЪ.

1) *Членскіе взносы:*

Отъ прот. Флоринскаго—6 руб.; отъ свящ. Дм. Селецкаго—5 руб.; отъ прот. П. Воздвиженскаго—5 руб.; отъ прот. С. Коченовскаго—5 р.; отъ свящ. Александра Любумудрова—5 руб.; отъ свящ. Вас. Румянцева—5 руб.; отъ свящ. Іоанна Пылаева—5 рублей.

2) *Отъ церквей:*

Отъ 157-го пѣх. Ичеретинскаго полка—25 руб.; отъ Шлиссельбургской воен.-крѣп.—20 руб.; отъ 88 го пѣх. Бѣломорскаго полка—3 руб.; отъ 77-го пѣх. Тенгинскаго полка—15 руб., отъ 78-го пѣх. Навагинскаго полка—15 руб.; отъ Тифлискаго воен. госпиталя—3 рубля.

3) *По Покровскому приюту*—162 рубля.



## РАСХОДЪ.

- 1) *По управленію*: личный составъ—39 руб.; почтовый—10 руб. 4 коп..
- 2) *Пособія*: на воспитаніе—480 руб.; постоянныя—366 руб.; единовременныя—85 рублей.
- 3) *По Покровскому пріюту*—205 руб. 11 коп. (въ томъ числѣ за 40 саж. дровъ—130 руб. и въ водопроводн. комиссію—45 руб.).

ЗА СЕНТЯБРЬ МѢСЯЦЪ 1895 г.

## ПРИХОДЪ.

1) *Членскіе взносы*:

Отъ свящ. Сергія Алекс. Конопатова—5 руб.; отъ свящ. Авкс. Соколовскаго—5 р.; отъ прот. М. Н. Лебедева—5 руб.; отъ свящ. Іуст. Пигулевскаго—5 руб.; отъ свящ. Или Селезнева—5 руб.; отъ свящ. Мих. Радугина—5 руб.; отъ свящ. Петра Троицкаго—5 руб.; отъ свящ. Оед. Волкова—5 руб.; отъ свящ. Павла Новинскаго—5 руб.; отъ прот. Алекс. Никитина—5 руб.; отъ свящ. Конст. Вруцевича—5 руб.; отъ свящ. Оед. Попова—5 руб.; отъ свящ. Тих. Попова—5 руб.; отъ свящ. Евл. Якиманскаго—5 руб.; отъ свящ. Петра Добротворскаго—5 руб.; отъ свящ. Ал. Мих. Песоцкаго—5 руб.; отъ діак. Вл. Верещагина—5 руб.; отъ свящ. Ал. Гнѣдовскаго—5 руб.; отъ свящ. Ст. Рожковскаго—5 руб.; отъ свящ. Вас. Кутузова—5 руб.; отъ свящ. Іак. Соколова—5 руб.; отъ свящ. Петра Трульского—5 руб.; отъ свящ. Павла Преображенскаго—5 руб..

2) *Отъ церквей*:

Отъ Спб. Гаванской Троицкой—50 руб.; отъ Анапскаго рез. баталіона—2 руб.; отъ 168-го пѣх. Острожскаго полка—5 руб.; отъ 31-го др. Рижскаго полка—5 руб.; отъ Гродненскаго рез. баталіона—5 руб.; отъ 71-го пѣх. Бѣлевскаго полка—2 руб.; отъ Виленской Благовѣщенской—4 руб.; отъ Гродненской лазаретной—1 руб.; отъ 5-го л.-др. Курляндскаго полка—5 руб.; отъ Рижскаго воен. госпиталя—5 руб.; отъ Курской Покровской—5 руб.; отъ 60-го пѣх. Замосцскаго полка—20 руб.; отъ Делижанской мѣстн. воен.—6 руб.; отъ 2-го Кубанск. Пластун. батал.—2 руб.; отъ 3-го Финлянд. стрѣлк. полка—5 руб.; отъ Ахтинской мѣстн. воен.—1 руб.; отъ 17-го пѣх. рез. Холмскаго полка—1 руб.; отъ Май-

копскаго пѣх. рез. батал.—5 руб.; отъ 175-го пѣх. Луковскаго полка—рубль.

3) *Единовременныя пожертвованія*: отъ чиновъ 44-го пѣх. Камчатскаго полка—6 рублей.

4) *По Покровскому приюту*—118 руб..

#### Р А С Х О Д Ъ.

1) *По управленію*: личный составъ—45 руб.; почтовый—1 руб..

2) *Пособія*: на воспитаніе—88 руб.; постоянныя—12 руб..

3) *По капиталу*: въ Городское Кред. Общество—200 руб..

4) *По Покровскому приюту*—138 руб. 28 коп. (въ томъ числѣ за 10 саж. дровъ—50 руб. и Государств. налога—21 руб. 31 коп.).

Къ 1-му октября 1895 г. состоитъ:

% бумагами . . . . .	18,300 р.	— к.
----------------------	-----------	------

По главной кассовой книгѣ . . . . .	3,667	» 2 »
-------------------------------------	-------	-------

По домов. кн. Покровскаго приюта . . . . .	63	» 1 »
--	----	-------

Всего . . . . .	22,030	» 3 к.
-----------------	--------	--------

#### О Б Ъ Я В Л Е Н І Я.

1.

#### ПОѢЗДКА ВЪ ІЕРУСАЛИМЪ И СВ. МѢСТА.

Цѣна брошюры, съ дост. и пересылкою, семь копѣекъ почт. марками. С.-Петербургъ, Бронницкая ул. № 11, кв. 2. Петру Петровичу Свѣцкому, члену Импер. прав. Палест. общества. За 1 руб. высылается 15 брошюръ.

2.

«Исторія Православной Церкви до начала раздѣленія церквей» — К. П. Побѣдоносцева, переведенная на Грузинскій языкъ священникомъ І. Джаваевымъ, вышла изъ печати и продается за 60 коп. экземпляръ. Желаящіе купить могутъ обратиться къ названному священнику въ г. Тифлиссъ, на Николаевской улицѣ, домъ № 25.

Редакторъ-Издатель, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ*.

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется.  
С.-Петербургъ, Ноября 29 дня 1895 года.

Цензоръ Архимандритъ *Василій*.

Тип. «Артил. Журн.», Фурштатская, 21.